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ПИТАННЯ СУСПІЛЬНОЇ ОПІКИ ДІТЕЙ І МОЛОДІ 
У ТВОРЧОМУ ДОРОБКУ І. І. БЕЦЬКОГО
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Розглядаються питання суспільної опіки дітей та молоді, що були актуальні наприкінці ХVIII століття. Аналіз історико-педа-
гогічної літератури засвідчив, що І. І. Бецькой один із перших в історіографії висвітлив ідею виховання «нової породи» людей із числа не 
лише дітей-сиріт, безпритульних, підкидьків, але й серед закононароджених дворянського походження. Визначено, що новаторські ідеї 
педагога щодо всебічного виховання підростаючого покоління (підкинутих дітей, немовлят, сиріт, а також дітей із зубожілих сімей) 
стали теоретичною основою при організації мережі навчально-виховних закладів, зокрема Санкт-Петербурзького та Московського ви-
ховних будинків.
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Актуальність проблеми. У сучасних умовах 
питання соціального захисту дітей, зокрема тих, 
які залишилися без піклування батьків, є надзви-
чайно актуальними, відрізняються новизною і до-
статньою складністю як на теоретичному, так і на 
практичному рівнях, тому для її вирішення потрібні 
додаткові науково-педагогічні пошуки. Крім цього, 
тема дослідження зумовлена нагальною потребою 
в аналізі, порівнянні, систематизації та конкретиза-
ції теоретичних і практичних питань цієї наукової 
проблеми. Отже, для вдосконалення системи опіки 
дітей та молоді важливим нині є опанування вихов-
ними цінностями минулого, їхнє вдумливе осмис-
лення, об’єктивна оцінка та творче використання 
найвагоміших теоретичних і практичних здобутків 
вітчизняного педагогічного досвіду. Особливе зна-
чення у цьому контексті має новаторська творчість 
І. І. Бецького (1704–1795), який доклав багато зусиль 
для пошуку вирішення проблеми опіки та піклуван-
ня дітей-сиріт, безпритульних, підкинутих, виклав 
свої погляди на всебічне виховання «ідеальних» 
дворян [6].

Аналіз історико-педагогічних праць свідчить, що 
проблема опіки дітей та молоді в історичній ретро-
спективі була безпосередньо пов’язана з діяльні-
стю державних, суспільних і приватних інституцій. У 
цьому контексті, особливого значення заслуговують 
дисертаційні праці, що висвітлюють загальну проб-
лему опіки та піклування дітей-сиріт у закладах 
суспільної опіки на різних етапах історичного роз-

витку (Т. Харук, І. Плугатор), розкривають напрями 
розвитку благодійності (О. Кравченко, А. Савочка, 
Н. Сейко, Ф. Ступак, О. Хаустова) й соціально-педа-
гогічної роботи з дітьми-сиротами та дітьми, які за-
лишилися без батьківського піклування (Т. Янченко, 
Т. Моісеєва, В. Маштакова. М. Марчук) тощо. Проте 
маловивченими залишаються питання щодо ролі 
персоналій, видатних громадських діячів, особливо 
представників ХVIII століття, які у своїй творчій спад-
щині залишили багато корисних ідей, порад, реко-
мендацій щодо вирішення проблеми суспільної опі-
ки дітей та молоді. 

Виходячи з цього, метою статті є висвітлення 
питань суспільної опіки дітей та молоді у творчому 
доробку І. І. Бецького, реформаторська діяльність 
якого відіграла значну роль у розвитку вітчизня-
ної системи опіки та виховання підростаючого по-
коління.

Викладення основного матеріалу. Розвиваючи 
ідеї французьких просвітників XVIII століття про до-
мінуючу роль виховання у формуванні особистості 
людини, І. І. Бецькой дійшов висновку, що причи-
ною всього зла є поширення вад і забобонів у сус-
пільстві, що засвоюються внаслідок неправильного 
сімейного виховання. Як бачимо, І. І. Бецькой вихо-
див із твердження Дж. Локка, що «корінь усього зла 
й добра є виховання», бо розум, «освічений тільки 
науками», не може зробити «доброго й прямого гро-
мадянина». Завдання виховання – виростити нових, 
досконалих людей, розвинути в них такі якості осо-
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бистості, як чемність, благопристойність, працьови-
тість, уміння управляти собою та знати «домобудів-
ницьку» справу [6]. 

І. І. Бецькой вважав, що такого завдання не може 
брати на себе сучасне суспільство. Цієї мети, на його 
думку, можна досягти лише в особливих державних 
виховних училищах, створених на засадах найсуво-
рішого інтернату, цілковитого й повного ізолювання 
вихованців від усіх впливів сім’ї й суспільства, коли 
навіть найближчі родичі можуть бачити вихованців 
лише у визначені дні й то, «у самому училищі і в при-
сутності їх начальників».

Як показав аналіз «Генеральної настанови про 
виховання обох статей юнацтва», І. І. Бецькой роз-
робив своєрідну виховну реформу. В умовах кріпос-
ницького устрою в Росії він запропонував «вихову-
вати спочатку, так би мовити, нову породу або нових 
батьків і матерів, які б дітям ті ж самі прямі та ґрун-
товні правила виховання в серце втілити могли, які 
одержали самі, а ті – передали своїм дітям, і так ішло 
б від роду до роду, в майбутні віки» [4, с. 5].

У цьому документі стверджувалась необхідність 
організації нового типу виховно-освітньої установи 
для дітей-дворян, тобто виховного училища, куди б 
приймались діти у віці, «коли душа дитини відзна-
чається чистотою» (у 5–6 років), і перебували там до 
18–20 років, не маючи навіть канікул.

Головним завданням цих виховних училищ  
І. І. Бецькой визначав моральне виховання – «вихо-
вання серця», куди відносив виховання працелюб-
ства, правдивості, чемності, поваги до інших людей, 
благопристойності, співчуття до бідних та нещасних 
людей, уміння управляти собою, знання «домобудів-
ницької» справи [6].

Головним засобом у «вихованні серця» І. І. Бецькой 
вважав безпосередній вплив на серце вихованця, 
а не вплив на розум, бо «не все те до серця дохо-
дить, що розум розуміє». Тому найкращим засобом 
є постійні «слухові й зорові наочні приклади» вихо-
ванцям з боку вихователів, демонстрування перед 
ними «доброчесності, лагідності, поблажливості і 
любові». І. І. Бецькой наголошував, що природже-
них вад немає, душі дітей відкриті й незіпсовані, і від 
вихователів залежить, куди спрямувати цю «чисту 
воду» – «на прекрасні луки» чи в «брудні болота» [4,  
с. 6–7].

У зв’язку з темою нашого дослідження найцікаві-
шим є розроблений І. І. Бецьким «Генеральний план 
Московського виховного будинку» для опікування 
та виховання позашлюбних дітей, батьки яких не 
мали засобів для існування. «Генеральний план Мос-
ковського виховного будинку» (1763) був одночасно 
інструкцією з питань прийому у виховний будинок і 

виховання в ньому підкинутих дітей, з одного боку, а 
з іншого – теоретико-педагогічним документом, що 
обґрунтовував систему виховання державою під-
кидьків, включаючи й немовлят, сиріт, а також дітей 
із зубожілих сімей. 

Згідно з цим документом виховні будинки утриму-
вались на кошти добродійників, прибутки від май-
стерень, мануфактур, аптек та інших підприємств 
міста тощо. Також виховні будинки звільнялись від 
будь-якої наказової оплати, збирань і повинностей.

Як свідчив «Генеральний план Московського ви-
ховного будинку» [1, 2, 3], верховна влада в управ-
лінні цим закладом належала опікунський раді, яка 
складалася з вельможних дворян, призначених 
Катериною ІІ. Роль опікунської ради полягала у що-
денному «невсипучому нагляді за життям установи». 
До обов’язків опікунів, які виконувалися ними без-
коштовно, входили: щотижневі збори, обов’язкові 
щоденні чергування (по черзі), відвідування разом 
з дітьми занять тощо.

Посередником між опікунською радою та імпера-
трицею був головний попечитель виховного будин-
ку, який призначався Катериною ІІ. Понад тридцять 
років цю посаду обіймав І. І. Бецькой. Безпосеред-
нім керівником Московського виховного будинку, 
відповідальним як перед опікунською радою, так і 
перед попечителем, був головний доглядач, якому 
належало жити при виховному будинку. У «Гене-
ральному плані» вказувалось, що у виховному бу-
динку повинні «царювати спокій, згода й тиша», що 
головний доглядач повинен ставитись до всіх пра-
цівників як до «своїх друзів, а не підлеглих», кожно-
му «неупереджено віддавати належну шану» за його 
працю тощо.

Відповідно до «Генерального плану» приймання 
дітей до виховного будинку було відкритим. Прий-
няті діти записувались у спеціальну книгу і переда-
вались годувальницям та нянькам, де вони пере-
бували до 2–3-х років. Діти одягались, годувались і 
виховувались за рахунок держави.

З 7 до 11 років усі вихованці, як хлопчики, так і дів-
чатка, згідно з «Генеральним планом» повинні були 
на годину вдень ходити до школи, зміст освіти вклю-
чав уміння читати й писати, а також «перші основи 
віри». Одночасно здійснювалось їхнє трудове ви-
ховання й навчання: хлопчики привчались «в’язати 
панчохи, ковпаки, сітки», знайомились із різними ви-
дами садових робіт, а дівчатка вправлялись «у пря-
дінні та в’язанні», «виготовленні стрічок і тасьм», «у 
плетінні мережива» та інших видах рукоділля [3].

З 11 до 14 років, як було вказано в «Генерально-
му плані», вихованці також одну годину перебували 
у школі, де вчились арифметиці, письму та вивчали 
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катехізис православної віри. Разом з цим значно під-
силювалася трудова підготовка дітей до життя. Так, 
хлопчики, виходячи «з сили своєї і стану», «прядиво, 
льон, шерсть чистять, чухрають й підготовлюють», а 
дівчатка роблять із цього пряжу, також «тчуть шов-
кові та інші стрічки, полотна та інші речі». Хлопчики 
також ознайомлюються в цей період з дворовими та 
огородніми роботами [1].

З 14 до 18 років усі вихованці, незалежно від ста-
ті, «повинні були готуватися до оволодіння різними 
майстерностями» [2]. Як бачимо, згідно з планом І. І. 
Бецького вихованці одержували за час перебування 
у Московському виховному будинку початкову осві-
ту та професійну підготовку.

Окрім того, у «генеральному плані Московсько-
го виховного будинку» вказувалось, що юнаків, які 
згідно зі своїми нахилами, можуть принести державі 
більшу користь вивченням «наук і мистецтв», треба 
посилати вчитись у Московський університет або 
в Академію мистецтв. Із цією метою при виявленні 
особливих обдарувань юнаків рекомендувалось 
«навчити малюванню, читанню іноземних книг, пи-
санню» тощо.

Як бачимо, вихователеві пропонувалося насампе-
ред визначити індивідуальні схильності й бажання 
кожного вихованця. Відповідно до природних об-
дарувань вихованців пропонувалось розділити на 
три групи: перша – особи, здібні до наук та мистецтв; 
друга – здатні лише до ремесел та рукоділля; третя – 
здатні лише до найпростішого виду праці.

Московський виховний будинок було організова-
но у 1764 р., а в 1770 р. у Петербурзі було відкрито 
його відділення, яке пізніше стало самостійним, – 
Санкт-Петербурзьким виховним будинком. Виховні 
будинки такого типу були в цей період відкриті: в 
Осташкові – у 1775 р., Каргополі і Тулі – в 1778 р., Ар-
хангельську – 1779 р., Смоленську – в 1780 р. Необ-
хідно зауважити, що у зв’язку з відкриттям у Москві 
та Санкт-Петербурзі виховних будинків, були закриті 
та ліквідовані деякі сирітські заклади в Україні, зо-
крема у Києві, оскільки всіх незаконнонароджених 
немовлят і підкинутих дітей відправляли безпосе-
редньо до цих «двох столиць».

Результати дослідження. На жаль, педагогіч-
ні ідеї І. І. Бецького недостатньо були реалізовані у 
практиці виховних будинків. Найбільшою вадою у 
здійсненні його гуманних намірів була відсутність 
гарних вихователів. Спроба запрошення вчитель-
ських кадрів із-за кордону також не вирішувала про-
блему. Адже І. І. Бецькой у вимогах до вихователя та 
вчителя наполягав на тому, що у виховному будинку, 
який замінює дітям сім’ю, вихователі повинні бути 
росіянами, оточити дітей любов’ю та ласкою, пови-

нні бути «доброзвичайними» людьми, «доброчесни-
ми й гідними бути прикладом». Крім того, заслугою  
І. І. Бецького була його рішучість стосовно заборо-
ни тілесних покарань і залякування дітей у будь-
якій формі. У «Генеральному плані Московського 
виховного будинку» прямо вказувалось: «…Наза-
вжди ввести в цей дім непорушний закон і суворо 
стверджувати – ніколи й нізащо не бити дітей» [4, 
с. 24]. Звичайно, ця вимога не виконувалась. Вели-
ким недоліком також була невідповідність більшос-
ті вихователів своєму призначенню, їхній суто чи-
новницький підхід до справи виховання. Особливо 
характерним це було для вихователів і вчителів із се-
редовища іноземців. У діяльності опікунської ради, 
як підсумовував І. І. Бецькой, також не було «єдино-
го бажання й старанності». У своєму звіті про стан 
справ у Московському виховному будинку за 1775 
рік І. І. Бецькой зауважував, що «жодне з освітньо-
виховних завдань тут не вирішувалось через край-
ню некомпетентність і користолюбство вихователів 
і майстрів» [6].

Висновки. Підсумовуючи наслідки педагогічної  
діяльності І. І. Бецького на посаді попечителя Мос-
ковського виховного будинку, як свідчать дослідни-
ки педагогічних ідей XVIII століття, певною мірою він 
намагався втілити свій план щодо виховання дітей-
сиріт у життя. Так, наприклад, деякі найбільш здібні 
вихованці московського виховного будинку вивча-
ли латинську мову, готуючись до вивчення аптекар-
ської справи; деякі вихованці, здібні до малювання, 
навчались у стінах виховного будинку малюванню, 
а потім направлялись до спеціального училища для 
хлопчиків різних станів, відкритого І. І. Бецьким при 
Академії мистецтв; найбільш здібні хлопчики вивча-
ли іноземні мови й деякі інші науки, а потім навчали-
ся у Московському університеті. Більшість вихован-
ців дому ставали ремісниками, землеробами, йшли 
у прислуги, а дівчатка ставали няньками й годуваль-
ницями [5, с. 190].

Загалом теорія виховання малолітніх дітей, роз-
роблена І. І. Бецьким, згідно зі своїм часом була іс-
торично прогресивною й стала значним внеском у 
вітчизняну педагогіку XVIII століття Цінним та оригі-
нальним у цьому сенсі було те, що кожен навчальний 
заклад, згідно з педагогічними доробками І. І. Бець-
кого, мав свій статут, де було загальним: заборона 
тілесних покарань і залякування дітей; індивідуаль-
ний підхід в оцінці здібностей і нахилів кожного ви-
хованця, орієнтація всієї педагогічної діяльності на 
вирішення завдань розвитку неповторної особис-
тості учня. Зокрема реформа виховання та освіти І. І. 
Бецького відіграла значну роль для розвитку в краї-
ні справи опікування та виховання дітей. 

Фомін В. В.C
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The article deals with some issues of public care for children and youth which were relevant at the end of the 18th century. The analysis 
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Перспективи подальших розвідок. Таким чином, 
представлені матеріали можуть бути використані у 
діяльності благодійних організацій; при розроблен-
ні моделі сучасної національної системи соціально-
го виховання; розширення сфери розвитку соціаль-
но-педагогічної діяльності муніципальних установ. 
Вони є підґрунтям для подальших історико-педаго-
гічних досліджень.
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